

# Главный праздник района

(Начало в № 44)

и благодарность за их громкие и негромкие подвиги. Вечная слава тем, кто не дождался светлого Дня Победы. Почтим их память минутой молчания...

Участники митинга застыли в скорбном молчании. Только слышно, как с золотеющих берез мокрый ветер срывает листья. В такую минуту еще острее ощущаешь свою приреченность к вечности, воинскому подвигу и сыновью любовь к матери-Родине...

На митинге выступила

ветеран Великой Отечественной войны, жительница села Победино Анна Васильевна Анохина. На ее плечи выпали тяжелые военные испытания. Говорят, у войны не женское лицо. А наши матери не только заменили в тылу мужей, братьев, сыновей, но и с оружием в руках били фашистских захватчиков, а потом японских милитаристов. Тяжела вдовья доля, но еще страшнее потеря на войне детей. Вот почему Анна Васильевна привела в своем выступлении такие стихи:

Давно травой позаросли окопы,  
Траншей оплыли шрамы средь берез,  
А женщины во всех концах Европы  
Еще своих не осушили слез.  
И память горькая жжет души и поныне,  
И боль с годами тягостней вдвойне:  
Мать никогда не позабудет сына,  
Погибшего на той большой войне.

— Мы склоняем голову перед светлой памятью бесстрашных сынов и дочерей нашей Родины, — говорит ветеран Великой Отечественной А. В. Анохина. — Смерть не властна над ними. Они продолжают жить в сердцах и делах нынешних поколений. И так будет всегда, войну, жертв ее забывать нельзя никогда и никому, каких бы политических взглядов они не придерживались.

День Победы — день огромной радости и большой скорби не только для людей старшего поколения, но и для всех граждан нашей матушки-России. Трудная судьба у победителей. Они сражались стойко и мужественно за любимую Родину и счастливую жизнь. Этой великой любимой Родины — Советского Союза — теперь нет, а жизнь стала тяжелой. Нестерпимо болят старые сердца. Не только высокие цены на продукты, но хаос и беспорядки терзают души

пожилых людей. Огромную боль вызывают развал СССР, братоубийственные войны в разных регионах нашей страны.

И снова звучат стихи. Их читает ученик Побединской средней школы Ренат Зайнутдинов.

И у мертвых,

безгласных

Есть страда одна:  
Мы за Родину пали,  
Но она — спасена.  
Наши очи померкли,  
Пламень сердца погас,  
На земле на поверке  
Выкликают не нас.  
Нам свон боевые  
Не носить ордена,  
Вам все это, живые,  
Нам — отрада одна:  
Что не даром боролись  
Мы за Родину-мать.  
Пусть не слышен  
наш голос —  
Вы должны его знать.  
Завещаю в той жизни  
Вам счастливыми быть  
И родимой Отчизне  
С честью дальше

служить.  
Горевать — горделиво,  
Не клонясь головой,  
Ликовать —  
не хвастливо.

В час Победы самой.  
И беречь его свято,  
Братья, счастье свое —  
В память воина-брата,  
Что погиб за нее.

Эти слова послужили как прелюдией того, что последовало за тем, как закончилась торжественная часть районного праздника в Победино. Под печальную и душевную песню, исполненную женским хором из Первомайска, и трехкратный ружейный залп участники митинга, представители трудовых коллективов всего района возлагают гирлянды и букеты ярких осенних цветов к подножию обелиска, возведенного живыми в память погибших... Много цветов выросло у подножия памятника на этой священной земле, как символ вечной памяти к подвигу освободителей Южного Сахалина.

А потом участники торжественного митинга снова вернулись к площадке у здания сельской администрации. Много полезного могли бы рассказать эти седовласые мужчины и женщины, спасшие планету от фашистской нечисти и освободивших Южный Сахалин и Курилы, Корею и Китай. Вот один из них — Анатолий Федорович Болотников. На этот раз он проявил новую грань своей богатой, истинно русской души — в художественной самодеятельности. Праздничный концерт открыли ораторы. Своим мастерством проявили посланцы самодеятельного творчества большинства района. А завершил концерт под открытым небом великолепный женский ансамбль из Первомайска. Час идет концерт, другой, а люди не расходятся — нравится он им.

Звучат песни, читаются стихи о любви к Родине, родным местам, войне и миру. Поражаешься не только мастерству исполнения (самодеятельные

коллективы давно и старательно готовились к празднику), но и молодому задору тех, кого мы чтим и уважаем, как ветеранов войны. Говорят, ветераны в строю. И это не только слова. Порой они перепоют и перепляшут и молодых. Запаса душевной энергии, как и пороха, у них еще много. Это они доказали и в Побединском сельском клубе, где праздник продолжился. Сколько в этот день звучало музыки и песен! Сколько мастерства, организаторских способностей проявили организаторы этого чудесного главного праздника района! Не перевелись таланты на смирныховской земле даже в наше нынешнее смутное время. Да, не единым хлебом жив человек, душа требует и песен, как это в годы войны.

«На огонек» в клуб заглянули и неожиданные гости — бывшие жители Котона и родственники покойных в этой земле из Страны восходящего солнца.

— «А какой сегодня у русских праздник?» — поинтересовались гости, — рассказывает военный комиссар района подполковник Николай Афанасьевич Смертин. «Да вот, отмечаем 50-летие окончания второй мировой войны и День Победы над Японией» — отвечают ветераны. Законали языка ми японцы, сделали вид, что не знают такого праздника. А может быть, и вправду не знают?

Старики должны помнить и в назидание молодым рассказать, что было на Южном Сахалине полвека назад. А если сами забыли и новому поколению не сказали, то урок истории может пойти не впрок. А этого не должно быть!

Г. ФЕДОСЕЕВ.  
с. Победино.

2 сентября 1995 г. в Смирных, у памятника погибшего в боях за освобождение Южного Сахалина Героя Советского Союза Л. Смирных, состоялся торжественный митинг, посвященный 50-й годовщине победы над Японией.

В 11 часов митинг открыл ветеран ВОВ В. Генатулин.

Над площадью прозвучал гимн Российской Федерации.

Слово взял мэр района И. Сафронов.

«Дорогие ветераны! Участники боев за освобождение Южного Сахалина и Курильских островов! Солдаты и офицеры! Сограждане! 50 лет прошло с тех незабываемых дней августа 1945 года. Много подвигов совершилось в те дни...

Пусть не тускнеет наша память, вечная скорбь и благодарность нашим ветеранам».

В этот большой светлый праздник мы верим, что слава традиция чествования героев войны получит достойное продолжение в новой и свободной России.

Сегодня в мире идет процесс оздоровления международной обстановки в прошлом ужасы холодной войны. Мы хотим жить в мире и дружбе со своими соседями, в том числе и с Японией.

Свидетельство этому: обмен туристическими группами, делегациями различных уровней, создание совместных предприятий, поиски и захоронение погибших японских солдат.

Война никогда не должна повториться.

Слово представляется участнику освобождения

Сахалина И. Ифнатову. Многоуважаемые смирныховцы!

## Победа через единство

Предлагаю почтить память погибших минутой молчания... Какое бы не было тяжелое время, как бы не велика была горечь утрат — следуйте надеждой на лучшее будущее. Этому учит нас пример ветеранов. Рядом с нами сегодня наши ветераны, те, кто прошел военное лихолетье, воевал здесь, на Сахалине и Дальнем Востоке. Это Новикшанов Александр Алексеевич, Машков Александр Ильич, Зайнутдинов Зиятдин Касьянович из Победино, Ерсулов Петр Степанович, Букреев Иван Дмитриевич, Деметьев Степан Иосифович из Смирных, Болотников Анатолий Федорович, Киселевы Иван Васильевич и Татьяна Сергеевна, из Омор, Гладких Михаил Митрофанович, Чогаевы Лидия Ивановна и Николай Захарович из Рошино, Баклашев Александр Петрович из Буюклы и многие другие.

Пятьдесят лет как прошла война. Помню эти бои. Где-то в первых числах августа мы подошли к Маоке. Был рассвет. Вот этим ранним, ранним утром мы штурмовали тогдашнюю Маоку, нынешний Холмск.

Когда нам объявили победу, нас охватила огромная радость. С разгромом Японии установился мир. Господа из-за океана пророчили: 15-20 лет надо будет Советскому Союзу, чтобы восстановить разрушенное. Во главе со Сталиным мы сделали это за 5 лет! Мир был поражен нашим энтузиазмом. Пошло улучшение жизни. Отменяли карточки, снижались цены. Тогда империалисты объявили нам холодную войну. Громадные деньги стали уходить на вооружение.

Вот десять лет назад затеяли перестройку. Сей час, как мы видим, продолжают суверенитеты. Мы же, наш народ, на общесоюзном референдуме сказали ясно: мы — за единый Союз. К сожаленью, даже родственники, допустим, в соседней Украине ныне стали иностранцами.

Скоро выборы. Я понимаю, что народ устал от всяких выборов. Тем не менее, нужно идти головой, нужно. Будьте личную судьбу. Болезненность реформ в России наиболее остро ощущает на себе именно старшее поколение. Мы помним о вас, стараемся облегчить положение, в кото-

Для нас, представьте лей младшего поколения, большая честь жить и работать вместе с вами, учиться. У вас беззаветно любить нашу Родину.

Низкий поклон вам всем, здоровья и благополучия!

Дорогие товарищи!

Мы живем в очень непростое время. Бывших фронтовиков сегодня беспокоит не только физическая боль. Не менее тяжело переживания и тревоги за будущее страны. Политики настолько устают от дальнего «забугорья» в течение рабочего года, что отдыхать нет на родной земле. («Аргументы и факты», № 34).

## НАШИ ПОЛИТИКИ НА ОТДЫХЕ

ИНТЕРЕСНО, где отдыхают наши политики? Небось на Канары да Багамы подались?

И. ШУРУПОВА.

ВОВСЕ НЕТ. Они в основном предпочитают «родимую сторонку». Председатель Совета Федерации В. Шумейко сейчас пьет минеральную воду в санатории «Дубовая роща» г. Железнодорожная. В тех же краях (Кисловодске) поправляет

свое здоровье вожь российских коммунистов Г. Зюганов. Спикер Государственной Думы И. Рыбкин проводит отпуск в Москве, а главный либерал-демократ В. Жириновский в канун предвыборной кампании вообще отдыхать не собирается. Сейчас он отправился в поездку в Томск, Читинку, Уфу для «общения с народом». Как сказал его пресс-секретарь: «Отдох

нем, когда возьмем власть».

Лидер партии «Выбор России» Е. Гайдар тоже выбрал Россию: отпуск провел с семьей на Камчатке — плавал на плотах. Первому заместителю председателя Правительства РФ А. Чубайсу тоже глянулись камчатские красоты, а глава Конституционного суда В. Туманов сейчас наби

рается сил на сочинском пляже.

Только вице-президент С. Шахрай провел отпуск за границей — в Крыму. Так что, похоже, наши политики настолько устают от дальнего «забугорья» в течение рабочего года, что отдыхать нет на родной земле. («Аргументы и факты», № 34).